Eksamen i Diskret Matematik, 17. januar 2011.
Facit /kortfattet lgsning til udvalgte opgaver

Opgave 1.1 For ethvert x geelder enten at p gar op i  eller x har en invers modulo p.
Opgave 1.2 Sand for p = 1 og nar p er et primtal. Hvis p = ab, 1 < a,b < p sa er det
ikke sandt: s&et x = a.

Opgave 3

my = 3,my =4, m3 = 5, m = mymaems = 60.

M, = 20, My = 15, My = 12

a1 = 1,00 =2,a3 =3

ged(My,my) =1=—-1-20+7-3, y, =—1

ged(My,my) =1=—1-15+4-4, yp=—1

ged(Mz,m3) =1=-2-124+5-5, y3 = —2

ay My, + ao Moys + asMsys = —122.

x er altsa lgsning hvis og hvis x = —122 (mod 60). (F.eks. z = 58.)

Opgave 7.2 Samme metode som Example 4, side 287.

Opgave 9 Vi skal talle klassedelinger af A.
Antal klassedelinger med 5 klasser af stgrrelse 1, 1, 1, 1, 1: 1
Antal klassedelinger med 4 klasser af storrelse 2, 1, 1, 1

(Klassen af storrelse 2 kan vaelges (;) = 10 mader): 10

Antal klassedelinger med 3 klasser af storrelse 3, 1, 1:
(Klassen af storrelse 3 kan veelges (g) = 10 mader): 10
Antal klassedelinger med 3 klasser af stgrrelse 2, 2, 1:

(Forste klasse kan vaelges pa (5) = 10 mader.
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Derefter kan anden klasse valges pa (g) = 3 mader.

Forste og anden klasse kan permuteres. Altsa % = 15

Antal klassedelinger med 2 klasser af storrelse 4, 1:

(Klassen af storrelse 4 kan vaelges (Z) = 5 mader): 5

Antal klassedelinger med 5 klasser af storrelse 3, 2:

(Klassen af storrelse 3 kan veelges (g) = 10 mader): 10
Antal klassedelinger med 1 klasse af storrelse 5: 1
Samlet antal: 52

Opgave 11.1 3'® mod 17 = 1, ifglge Fermats sztning, side 239.

Opgave 11.2 3% mod 17=32=9

Opgave 11.3 3'° mod 17 = 6. Brug “modular exponentiation” (eller udnyt at 3!
mod 17 ifglge 11.1 er invers til 3 modulo 17.

Opgave 12.1 nm

Opgave 14.1 (1101), og (1111),
Opgave 14.2 (11000011),

Opgave 15 Dybde forst sggning. Undersgg om alle punkter besgges.



